

# 广联医药 爱传万家

## 邹城恢复冬至祭孟仪式,系建国后第一次 景区民间祭孟有望常态化



祭孟乐舞表演。本报记者 张晓科 摄

本报济宁12月22日讯(记者 于伟 通讯员 胡宾 陈亭 胡雁南) 22日,孟子故里邹城举行冬至祭孟大典,社会各界人士及孟氏宗亲近200人在孟庙祭孟。本次祭孟活动以民间祭孟的形式进行,并力图将孟庙的祭孟活动常态化,以此来传承弘扬中华优秀传统文化。

当天上午10时,随着一声“启扉”,孟庙棂星门缓缓开启,在肃穆的古典祭祀乐中,参加祭孟仪式的近200人佩戴绶带,表情肃穆,沿着神道缓步进入

孟庙,由此拉开冬至祭孟活动序幕。

孟庙内,绘有“儒”字和凤鸟图案的旌旗迎风而舞。在亚圣殿前,社会各界人士和孟氏宗亲代表庄严肃立,在肃穆的乐声中,祭孟大典仪式正式开始。

“丧三年,常悲咽。”青烟袅袅中,孟子第75代嫡次孙孟祥居朗诵祝文。

“惟公知德知言,攘剔异端。浩然之气,氤氲霄汉。首倡仁政,岩岩泰山……邹鲁再兴,当如公言。祇奉旧章,式陈明

荐。伏惟尚飨!”作为祝文撰写者,邹城民间文化学者董伟说,祝文主要颂扬了亚圣孟子之功德,追思孟子,并深切表达后人的崇敬怀念之情。

此次祭孟活动既不同于家祭,又别于公祭,是一次民间的“共祭”。祭孟的参礼者既有孟氏宗亲,孟子学生徐辟的后裔,也有民间学者、普通群众及游客。

据《孟氏宗谱》记载,公元前289年孟子寿终,享年84岁。孟子逝世的这一天正是冬至日,在孟子故里邹城,也就形成

了延续至今、独具特色的“冬至废礼”习俗。冬至祭孟虽由来已久,但自1948年孟子嫡系后裔孟繁骥离邹迁居台湾,随后便自行终止。

多年来,尽管海内外均有不同形式的祭祀孟子活动,但在冬至祭祀孟子,自新中国成立以来,在全国范围内尚属首次。

以这次民间祭祀为起点,邹城市将在孟庙、孟府、孟林、孟母三迁祠等处,全面恢复冬至祭孟仪式,并逐步恢复春、秋、丁日祭祀礼仪,实现祭孟仪式的常态化。

### 延伸阅读

### 汲取思想精华 推广孟子文化

孟祥居是孟子第75代嫡次孙。

作为本次祭孟活动的主祭,在一个多小时的祭孟大典中,他对每一个礼仪细节都力求精准到位。

“祭孟活动,既体现了对孟子的尊重,也有利于传承中华文明,弘扬优秀传统文化。”在祭孟大典上,年过古稀的孟祥居看起来精神矍铄。

作为孟子后人,孟祥居已数不清到过孟庙多少次了,但每次到孟庙,孟祥居仍难掩其激动之情。

“弘扬孟子文化,传承家族文明,正是孟氏全体族人的责任。我们作为后人,应该以身作则,汲取孟子思想精华,积极参与推广,让更多人接触到孟子文化。”在孟祥居看来,通过祭孟大典,就是把原汁原味的把礼乐文化传承下去,把孟子的思想精华,一代代传承下去。

本报记者 于伟 通讯员 胡宾 陈亭 胡雁南



来宾用手机记录下祭孟大典现场。本报记者 张晓科 摄

### 相关链接

### 再现原味宋代祭孟仪式

在本次祭孟活动中,祭孟仪式沿用宋代祭祀仪式,力求原味复制,完整再现古代庙堂下、古韵中的祭孟仪式。

“这只参加祭孟大典的队伍,有100多人,其中有邹城民间艺人,也有从事文化工作的职工,还有邹城当地人组建而成。”作为邹城市非物质文化遗产

传承人,在米怀志看来,邹城已组建起了自己的乐舞队,在日常活动中,可以简化仪式,时常推出祭孟大典仪式,让前来的游客及当地市民观赏祭孟典礼,实现祭孟活动常态化。

“音乐是现场演奏,舞蹈是明清时期的舞谱的标准动

作,不仅是全国第一次恢复祭孟礼制和乐舞,在国内外的儒家文化祭祀活动中也是很少见的。”济宁市文物局副局长杨义堂称,这支祭孟的队伍,不仅能在孟庙里参与祭祀活动,还能够走出去,参与儒家礼仪的文化和传播,弘扬传统文化。

此外,还恢复了祭孟讲经活动。围绕孟子生平、思想等,在孟府习儒堂,杨义堂作了《我们今天为什么要祭祀孟子?》的主题讲座,为参与祭孟大典的各界人士奉献了一堂儒家文化课。

本报记者 于伟 通讯员 胡宾 陈亭 胡雁南

## 祖传治鼻炎 不花冤枉钱

### 奇闻佚事:一张鼻炎古方,背后的惊人传承

2009年,一个神秘的鼻炎古方,被收录为“省级非物质文化遗产”(鲁政字[2009]292号)。然而令人惊奇的是,这竟是迄今为止,唯一的医药类传承被列入“非遗”项目。随之而来的,却是一个真实的大宅门——400年传承的一家鼻炎药方,和14代信氏家族的兴衰历史。

一个古方 一族兴旺 在山东淄博,有一家远近闻名的老医馆——百年立正堂,奇怪的是,每天来诊的大都是鼻炎多年不愈、大

老医生来求治的患者。百年的老医馆,却只靠鼻炎一个病,这在当地已是家喻户晓的事儿。甚至当地有个谚语:“一个古方,一族兴旺”,“鼻子要通病,只去立正堂。”信氏经历14代传人的不断改良,传下来一平“巧拔鼻毒”的绝活儿;将药制膏塞进鼻腔深处,往往不到10秒钟,一个渣打喷嚏,鼻出的鼻涕变清稀了,鼻

子更通了。对过敏性鼻炎、急性慢性鼻炎、鼻窦炎患者,尚还有个口诀:“一查、二指、三发鼻,猛打喷嚏你倒歪”。意思是,只要有鼻塞的人,鼻炎要用1个疗程就足够了;要是引起头痛、头昏了,就要用2个疗程;如果出现反应迟钝、记忆力差,必须用足3个疗程以上,才能达到痊愈。400年古方秘制的鼻炎膏落户济宁,预约后可以免费到信氏立

正堂信氏鼻炎膏济宁总店地址:环湖西路老城墙南行100米

求医问药 电话: 2366539 2366549

纯野生 纯淡干 不含糖 不含盐(4-6排刺) 冬季进补惠动济宁

## 大连刺参码头直销 999元/斤

海参又名刺参、海鼠,是一种名贵海产动物,在地球上已经生存了6亿年,海参肉质软嫩,营养丰富,风味高雅,是久负盛名的名贵的海味“八珍”之一,与人参、燕窝、鱼翅齐名。现代研究表明,海参含有50多种对人体生命活动必需的营养成分,现代国内外资料揭示,刺参是少有的低脂、低糖、无胆固醇的滋补食品,富含50多种对人体必需的营养成分,18种氨基酸(其中11种是必需氨基酸);丰富的维生素B和矿物质;多种活性营养成分,如刺参酸性粘多糖、刺参皂甙、刺参糖原、刺参胶原蛋白、牛磺酸、SOD、谷胱甘肽、性腺色素等。

大连刺参生长在纯净无污染的长海群礁海域,纯净了大连刺参的生长,纯净了原生态的刺参品质。更重要的是我们大连刺参采用的是“码头直销”新模式,省去所有中间环节,把刺参代售的巨大差价实实在在地让利给消费者。码头直销买海参,打渔史上前所未有的实惠!正宗大连刺参,只认信氏。

我们向社会公开承诺:

- 1. 保证在大连刺参均符合国家标准! 纯刺参干海参,绝不掺杂成分,若有杂质十倍赔偿。
- 2. 保证大连刺参新鲜,夏外无污染海域,心养殖,肉质,口感最佳。

3. 包教海参的烹调技巧,保证烹饪不流失,一斤海参大约70头,净重8斤左右。

保健康吃一堆 不如海参吃一根

老人吃海参,预防心脏病,增强身体免疫力。

孩子吃海参,促进发育,提高智力,增强免疫力,少生病。

男人吃海参,强筋健骨,养肝强肾,提高男性质量。

女人吃海参,调节内分泌,护肝保血,滋润补血,美容养颜。

“每天一根参,百病不上身”,每餐食参正当时!

现在打批 0537-3274628 原价3000元/斤的淡干野生刺参,现价只要1000元/斤,前100名打批电话订购者买一斤送一斤,均价仅合800元,本次活动仅限500斤! (免费送货到门,货到付款!)

总部地址:市区佳利工大药院(红星中座)与供销大厦路口南10米路西

咨询热线:0537-3274629